

Научно-теоретический журнал Российской академии образования

Учредители

ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

Редакционная коллегия: Р.С.Бозиев	СОДЕР
главный редактор	— НАУЧНЫЕ COO
Р.М.Асадуллин В.С.Басюк М.В.Богуславский О.Ю.Васильева С.В.Иванова Е.И.Казакова А.Д.Король В.С.Лазарев Н.Н.Малофеев Н.Д.Никандров Л.М.Перминова Н.Д.Подуфалов	Данюшенков В.С., Кор Когнитивные образова освоенность в совреме Коржуев А.В., Икренн Постгуманизм в проектуниверситетское образ исследования
А.Л.Семенов Редакционный совет: М.Н.Берулава А.С.Гаязов Н.Г.Емузова В.Н.Иванов А.К.Кусаинов А.А.Орлов Е.Л.Руднева Н.К.Сергеев Ф.Ф.Харисов М.А.Чошанов	образования
Научные редакторы: М.В.Бородько Л.В.Кутьева Ответственный секретарь Э.Р.Бозиева Технический редактор Н.А.Феоктистова	Коротков А.М., Шуби Предуниверсарий в сис кадров для региона с и образовательных проек Чижакова Г.И., Кузьм Ценностное отношени и особенности его форг

ЖАНИЕ

— НАУЧНЫЕ СООБЩЕНИЯ — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Данюшенков В.С., Коршунова О.В. Когнитивные образовательные технологии: освоенность в современном процессе обучения5
Коржуев А.В., Икренникова Ю.Б., Ефимушкина С.В.
Постгуманизм в проекции на современное
университетское образование как предмет
исследования
Закиева Р.Р.
Категориальный аппарат и научные основания
управления качеством инженерно-технического
образования
ВОПРОСЫ ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ —
Саая С.К., Танзы М.В., Шершнева В.А.
Обучение математике в системе довузовской
подготовки в Республике Тыва
Данченко С.П.
Цифровизация при обучении основам безопасности
и защиты Родины
— КАДРЫ НАУКИ, КУЛЬТУРЫ, ОБРАЗОВАНИЯ —
Коротков А.М., Шубина А.С., Земляков Д.В.
Предуниверсарий в системе подготовки
кадров для региона с использованием сетевых
образовательных проектов55
Чижакова Г.И., Кузьмичева П.К.
Ценностное отношение к самообразованию
и особенности его формирования у учителя:
теоретический аспект67

Адрес редакции:
119121, Москва,
ул. Погодинская, д. 8.
Телефоны: (499) 248-6971;
(499) 248-5149
E-mail:
pedagogika2006@yandex.ru
Наш сайт:

http://pedagogika-rao.ru

Журнал зарегистрирован в Комитете РФ по печати. Свидетельство о регистрации средства массовой информации. № 015021 от 25.06.1996

ISSN 0869-561X (Print)
Периодичность 12 номеров в год
Язык публикаций: рус.
Журнал входит в перечень ВАК,
индексируется в РИНЦ

Отпечатано в АО «Первая Образцовая типография» Филиал «Чеховский Печатный Двор» 142300, Московская область, г. Чехов, ул. Полиграфистов, д.1. Сайт: www.chpd.ru телефон 8 (495) 988-63-76, т/факс 8 (496) 726-54-10

Подписано в печать 15.10.2024
Формат 70×100 1/16
Печать офсетная Бумага офсетная Усл.печ.л. 9,6
Тираж 1000 экз. Заказ № 0000
Цена каталожная

— ИСТОРИЯ ШКОЛЫ И ПЕДАГОГИКИ ———
Заварзина Л.Э., Панина Л.Ю. Иммануил Кант – профессор Кенигсбергского университета (к 300-летию со дня рождения) 78
Гильманов С.А. Л.И.Петражицкий об университетской лекции 89
СРАВНИТЕЛЬНАЯ ПЕДАГОГИКА
Лукина А.К., Басыгарина Ж.У. Детское общественное движение в постсоветском пространстве (на примере России и Казахстана) 100
Дай Лэй, Юречко О.В. Художественное образование в Китае в историческом контексте и подготовка современных специалистов
 МОЛОДЫЕ УЧЕНЫЕ
Ромашенко А.Р.

О формировании навыков смыслового чтения 123

Уважаемые читатели! На нашем сайте http://www.pedagogika-rao.ru вы можете ознакомиться с электронными версиями номеров нашего журнала

Цифровизация при обучении основам безопасности и защиты Родины

Данченко Сергей Петрович – канд. пед. наук; школа № 417 Санкт-Петербурга, преподаватель-организатор ОБЖ (Санкт-Петербург, Россия); dse52@mail.ru

Аннотация. В статье рассматривается возможности использования цифровых средств и технологий при обучении новой учебной дисциплине «Основы безопасности и защиты Родины». Обозначены факторы, влияющие на развитие цифровизации предмета. Показана преемственность ОБЗР по отношению к курсу ОБЖ в разделе безопасности в цифровой среде.

Ключевые слова. Основы безопасности жизнедеятельности (ОБЖ), основы безопасности и защиты Родины (ОБЗР), цифровизация, датчики, цифровые средства обучения, цифровые обучающие технологий; факторы, влияющие на внедрение и развитие цифровизации.

В XX в. начался процесс перевода аналоговой (непрерывной) информации в дискретную (цифровую), одной из причин которого стало его удобство, так как при такой передаче используются всего две цифры – 0 и 1¹. При цифровизации информации их нужно только поставить в определенные место и время в соответствии с разработанной программой.

В XXI в. значение цифровизации стремительно выросло. Переход от аналогового способа передачи информации к цифровому осуществляется и в современной системе образования. Стали внедряться и развиваться цифровые педагогические методы и технологии обучения. В организации учебной работы применяются цифровые технические средства (электронные классные журналы, дневники школьников и др.) В процесс обучения все больше внедряются различные программы, приложения и другие цифровые ресурсы для электронного обучения и в классе, и удаленно. Предполагается, что в будущем цифровизация сможет оказывать существенную помощь педагогу, оптимизировав с помощью современных цифровых решений значительную часть его деятельности, что позволит полностью перенести занятия в онлайн-режим. Сегодня уже есть интернет-ресурсы, облегчающие составление интерактивных заданий, которые облегчают учителю работу с учениками на знаниевом уровне обучения [1].

В нашей статье не предусмотрен анализ достоинств и недостатков цифровизации образования и конкретно обучения основам безопасности (ОБЖ /ОБЗР)². Также примем допущения, что все общеобразовательные учреждения оснащены (оснащаются) цифровым оборудованием, педагоги в достаточной степени владеют (овладевают) цифровыми средствами обучения. Речь пойдет только об эффективности использования современного цифрового оборудования и о взаимодействии учителя и учеников как субъектов цифровых технологий на уроках ОБЗР в общеобразовательной школе.

¹ Аналогово-цифровое преобразование – процесс перевода физической величины в цифровое значение, которым является набор единиц и нолей, воспринятых обрабатывающим устройством. Обеспечивает взаимодействие цифровой техники с окружающей средой.

² Используемая в статье аббревиатура ОБЖ равноценна ОБЗР.

Отметим, что развитию цифровизации в образовании во многом способствовала пандемия COVID-19, из-за которой активизировалось массовое дистанционное обучение. Но у удаленных занятий с помощью компьютера немало недостатков: данный формат подходит больше для студентов, чем для школьников (они часто «прогуливают» онлайнуроки); слишком много самостоятельной работы (это не каждому ученику по силам); отсутствие живого общения учеников с педагогами и другими учащимися (это мешает их социализации); несовершенство программ онлайн-образования (следовательно, и онлайн-обучения); невозможность контролировать качество обучения (педагог не знает, сколько обучающихся слушают его, как выполняют домашние задания) и т.п.

Развитие цифровизации образовательной сферы, в частности школьного образования, в том числе процесса обучения основам безопасности жизнедеятельности, требует ответов на ряд вопросов.

1. Цифровизация для образования или образование для цифровизации? В образовательный процесс все больше встраиваются цифровые средства обучения. Приказом Министерства просвещения РФ № 804 [2] в качестве одного из таких средств определено демонстрационное оборудование «Цифровая лаборатория по основам безопасности жизнедеятельности» [1], предназначенное для проведения лабораторных работ. В него входит набор датчиков, не требующих дополнительных согласующих устройств, напрямую подключающихся к планшету, компьютеру или ноутбуку, что существенно упрощает работу с ними. Количество датчиков определяется комплектацией лаборатории, для сбора с них данных в сети Интернет имеется бесплатное универсальное программное обеспечение.

Рассмотрим в контексте необходимости использования в ОБЖ/ОБЗР тематику предлагаемых лабораторных работ (всего 21), которая разделена на три раздела.

- 1. «Исследование состояния рабочего пространства» (5 работ). Данная тематика не изучается в ОБЗР, так как не актуальна для этой дисциплины, а предназначена для БЖД, поскольку исследуются освещенность, шум в помещениях и др.
- 2. «Исследование состояния окружающего пространства» (9 работ). В курсе ОБЗР возможно проведение лабораторной работы «Измерение уровня радиоактивного излучения», но для этого в комплекте лаборатории должен быть датчик ионизирующего излучения (счетчик Гейгера).
- 3. «Оценка показателей физического развития и работоспособности» (7 работ). Необходимо иметь датчики пульса, движения, артериального давления, кистевой силы, температуры, частоты дыхания, совместимые с программным обеспечением. Однако все работы данного раздела можно провести, имея секундомер, медицинский термометр, прибор для измерения артериального давления.

Данная цифровая лаборатория наглядно показывает, что обучение ОБЖ подстраивается под цифровизацию. Для перевода информации в цифровой вид разработаны специальные датчики, которые согласуются с компьютерной программой, следуя цифровой логике: соответствующий датчик — программное обеспечение — результат. В реальной жизненной ситуации этих датчиков не будет. Но, возможно, понадобится дозиметр (определяет уровень радиации, т.е. степень радиоактивной опасности), которым можно пользоваться, применяя другое демонстрационное оборудование по ОБЖ, также определяемое приказом № 804.

В состав основного демонстрационного оборудования для кабинета ОБЖ включена мини-экспресс-лаборатория радиационно-химической разведки. Несмотря на отсутствие цифровой составляющей данной лаборатории, в ней имеется дозиметр, с помощью которого проводятся

практические работы по измерению мощности дозы естественного радиоактивного фона и уровня радиоактивного загрязнения продуктов питания. Также предусмотрены практические работы по исследованию и оценке уровня загрязненности воздуха и воды распространенными аварийно химически опасными веществами (АХОВ) [3]. Благодаря наличию в комплекте тестсистем на бумажной основе, которые легко разрезаются на части, можно проводить работы фронтально или в малых группах.

Вместе с тем, эффективность использования цифровой лаборатории по основам безопасности жизнедеятельности можно считать довольно низкой, поскольку содержательно она мало пригодна для ОБЗР.

К цифровым методам обучения относятся VR-технологии, или технологии «дополненной реальности». Учащиеся с помощью специальных очков в соответствии с предложенной программой выполняет определенные действия. Опыт использования VR-технологии по ОБЖ показал, что на уроке приходится значительное время уделять индивидуальной работе с каждым обучающимся. Для обеспечения деятельности остальных учеников приходится разрабатывать дополнительные задания. Сюжетно задания «дополненной реальности» предполагают действия по определенным правилам или собирание определенных элементов. Содержание ОБЖ используется для компьютерного представления в виде игр с довольно тривиальными сюжетами, которые несравнимы с многоуровневыми популярными компьютерными «ходилками» и «стрелялками». Поэтому даже на внеурочных занятиях школьники теряют к ним интерес.

Эффективность цифрового обучения ОБЖ становится высокой, когда возникает необходимость отрабатывать реальные навыки безопасности в виртуальной среде, а она появляется, если опасно или невозможно что-то делать, как в реальности (например, будущие хирурги обучаются

проведению операций не на пациентах, а на тренажерах с программным управлением). Для ОБЗР, где изучаются основы безопасности в различных условиях жизнедеятельности, а не конкретные действия в угрожающих условиях какой-либо профессиональной деятельности, такие цифровые тренажеры не разработаны.

2. Учитель – это педагог или оператор? Самыми распространенными формами применения цифровых образовательных ресурсов на уроках ОБЖ сегодня являются показ презентаций с помощью мультимедийных устройств и тестирование при оценивании результатов обучения. Самостоятельная разработка презентации урока и тестового контроля – довольно трудоемкая для учителя работа. Но ее можно значительно убыстрить, взяв за основу найденную в интернете подходящую разработку. На уроке преподаватель, используя презентацию, существенно упрощает ведение урока - настолько, насколько полно в соответствии с темой разработана презентация. В этом случае он может лишь комментировать представленный на экране очередной кадр презентации. При этом общение с учениками происходит опосредованно, через презентацию с компьютера. Если учащиеся взаимодействуют с экраном, то учителю удобнее смотреть на монитор, выполняя роль оператора. В результате на уроке сокращается время на живое общение, у школьников уменьшается мотивация к обучению, поэтому снижается эффективность обучения. Еще более явно деятельность учителя подменяется ролью оператора при цифровизации с использованием видеоуроков (их разработки по многим школьным дисциплинам, в том числе по ОБЖ, есть в интернете [4].

Видеоуроки, по замыслу их разработчиков, позволяют учителю: тратить минимум сил на их подготовку и проведение; быстро и объективно проверять знания учеников, делать новый изучаемый материал максимально для них понятным; из-

бавиться от подбора заданий и их проверки после занятий, наладить дисциплину, работать творчески. Тексты учебников переведены в видеофрагменты длительностью до 15 минут. После их просмотра и обсуждения с помощью различных тестов проверяются знания учащихся. Тестовый контроль можно осуществлять и фронтально, и индивидуально. Таким образом, сюжет онлайн-занятия уже предопределен и ограничен знаниевым уровнем обучения.

3. Информационная безопасность или разговоры об информационной безопасности? 29 мая 2024 г. в Москве под эгидой МЧС был проведен круглый стол «Предмет "Основы безопасности и защиты Родины" как важнейший элемент комплексной безопасности. Современные ответы на новые вызовы» [5]. Ю.С.Шойгу сообщила об изменениях в предмете в связи с новыми вызовами, отметила важность изучения темы безопасности в цифровой среде при использовании обучающимися программного обеспечения и при коммуникации в информационном пространстве. Эта тема представлена в федеральной рабочей программе по ОБЗР модулем № 10, который изучается 5 часов в 8-9 классах, и 7 часов - в 10-11 классах. Данный модуль изучался в курсе ОБЖ в 2023-24 учебном году, т.е. можно считать, что школьников уже знакомили с информационной безопасностью.

В связи с понятием «информационная безопасность» (ИБ) логично обратиться к программе предмета «Информатика» для 9 класса. В разделе «Цифровая грамотность» на знакомство школьников с ИБ, угрозами ей при работе в глобальной сети, методами противодействия таким угрозам отводится 3 часа. Также рассматриваются вопросы защиты личной информации и безопасные стратегии поведения в Интернете; предупреждение вовлечения в деструктивные и криминальные формы сетевой активности (кибербуллинг, фишинг и другие формы).

Главным отличием содержания модуля ИБ в ОБЗР и соответствующего раздела в информатике является то, что во втором случае обучающиеся в активном режиме получают сведения о безопасности из компьютера, а не от учителя или из учебника. Поэтому данный модуль можно значительно уменьшить или вообще исключить из программы ОБЗР, чтобы увеличить время на практические занятия по другим темам (модулям).

4. Электронный или бумажный учебник? Выбор вида учебников (электронные или бумажные) зависит от их наличия, возможностей образовательного учреждения, предпочтения преподавателя ОБЗР. Но, так как учебник является основным носителем содержания предмета, в любом виде он должен обеспечить выполнение требований ФГОС.

Содержание будущего учебника по ОБЗР, как видно из федеральной рабочей программы, станет еще более сжатым, чем в ОБЖ: в частности, при рассмотрении ЧС природного и техногенного характера, деятельности РСЧС (Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций) и др. Поскольку программа имеет свои дидактические компоненты во всех без исключения предметных областях, предусмотрена ее реализация с «согласованным изучением других учебных предметов» [6, с. 5]. Поэтому нам представляется, что будущий учебник будет довольно незамысловатым по содержанию. Например, при изучении мер безопасности во время землетрясения не приводится информация о его основных параметрах (магнитуде, ускорении, энергии, интенсивности), о том, что значение магнитуды не имеет нижнего и верхнего пределов, о видах взаимодействия литосферных плит и т.д. При этом личный опыт преподавания ОБЖ позволяет утверждать, что теоретический материал часто интересен учащимся, знакомство с ним повышает уровень понимания ими

_/!

теории, способствует решению ситуационных задач, что активизирует практическую деятельность на уроке. В то же время при защите, например, от пожара или наводнения не имеет значения природное у них происхождение или техногенное (пожар из-за неправильной эксплуатации печного отопления, прорыв воды на гидротехническом сооружении) — нужно суметь от них защититься, даже не имея информации о природе их возникновения. Очевидно, что в учебнике по ОБЗР должно быть разумное сочетание теории опасных явлений с практическими мерами безопасности при их угрозе или проявлении.

ОБЗР можно считать гуманитарной дисциплиной, так как она изучает человека с точки зрения безопасности. Результаты обучения (личностные, метапредметные, предметные) должны соответствовать требованиям ФГОС. Хотя они распределены в пояснительной записке к федеральной рабочей программе по ступеням обучения [6], в учебнике по ОБЗР целесообразно конкретизировать знания, умения и навыки, на формирование которых нужно ориентировать изучение каждого параграфа. Личностные и метапредметные результаты обучения выделять в каждом параграфе невозможно, потому что они достигаются в ходе применения разных способов (методик или педагогических технологий) взаимодействия конкретного преподавателя с учениками.

В заключение отметим, что процесс цифровизации обучения основам безопасности сегодня активно поддерживается учеными. Так, в разработанном Институтом стратегии развития образования конструкторе рабочих программ в поурочное планирование по ОБЗР включены электронные цифровые образовательные ресурсы. Необходимость их применения обусловлена восприятием действительности современными школьниками, для большинства из которых виртуальная жизнь стала частью реальной. Кроме того, цифровизация

учебной дисциплины «Основы безопасности и защиты Родины» открывает преподавателям широкие возможности для наглядного представления изучаемых тем, быстрого нахождения нужной на уроке информации; помогает эффективно взаимодействовать с обучающимися и коллегами (вступать в сообщества по предмету, производить обмен разработками уроков и пр.); проводить собственные научно-практические исследования.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Сандаков А.О., Пугач В.Е. Оптимизация деятельности учителя с помощью современных цифровых решений // Педагогика. 2024. № 5. С. 52–61.
- 2. Приказ Министерства просвещения РФ от 06.09.2022 № 804 «Об утверждении перечня средств обучения и воспитания, соответствующих современным условиям обучения…» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://publication.pravo.gov.ru/ Document/ View/ 0001202210130004.
- 3. Данченко С.П., Муравьев А.Г. Основы безопасности жизнедеятельности. Практикум по обнаружению и оценке факторов радиационной и химической опасности: метод. пособие. 3-е изд., испр. и доп. СПб., 2024. 135 с.
- 4. Видеоуроки в интернет сайт для учителей [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://videouroki.net.
- 5. Круглый стол «Предмет "Основы безопасности и защиты Родины" как важнейший элемент комплексной безопасности. Современные ответы на новые вызовы» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://современныевызовы.рф.
- 6. Федеральная рабочая программа основного общего образования «Основы безопасности и защиты Родины (для 8–9 классов общеобразовательных организаций)». М, 2023. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://edsoo.ru/wpcontent/uploads/2024/03/frp-obzr_5-9_26032024. pdf?ysclid ==lzlnpejjim252531331.